

PATRIA Y REPUBLICA

Unión republicana.—Federación ibérica
Procedimiento revolucionario

SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes... 1 pta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 »

Número suelto, 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, 2.º—MADRID

JUSTICIA Y MORALIDAD

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pta.
En la tercera... 2 »
En la cuarta... 0,25 »
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín, cuatro líneas... 1,50 »

25 ejemplares, 75 céntimos

POR LA IDEA

Hasta otro año

Seguendo tradicional costumbre, el 31 de Diciembre se han celebrado también individualidad de banquetes en honor de D. Manuel Ruiz Zorrilla, como patenta manifestación del entusiasmo que por él sienten los republicanos progresistas.

En todos ellos se han repetido los deseos de que para el año próximo el consecuente desterrado se encuentre entre nosotros riendo los destinos de la Patria, sin paramientos en que hace muchos años se viene diciendo lo propio, siempre con el mismo fervor y siempre también con el mismo negativo resultado.

Nada más digno y levantado que esas entusiastas manifestaciones, porque con ellas bien claramente se demuestra la popularidad de que goza el ilustre jefe del partido progresista.

Legítimo orgullo para D. Manuel debe constituir el día 1.º de Enero todos los años, y honra sin igual para sus partidarios es también el celebrar esos actos solemnes.

Pero como hay que decirlo todo, no hemos de ocultar nosotros el natural disgusto que en las masas republicanas se nota, más acentuado al ver cómo transcurren los años tranquilamente y sin que el más ligero indicio señale la proximidad de futuros acontecimientos que pongan término á la vergonzosa situación á que han conducido á España los enemigos del pueblo.

Y no se diga que es culpa del Sr. Ruiz Zorrilla que haya trascurrido el año 93 sin novedad para la monarquía. Que sobradamente conocemos nosotros la causa única de la patía y el mutismo en que se ha encerrado los prohombres de los partidos republicanos.

Le sobra patriotismo en los elementos populares revolucionarios para luchar sin tregua ni descanso por la causa de la República en el terreno único posible, pero hay razones de mal entendida cortesía para con ciertos personajes, á los que hoy nos ligan vínculos especiales de unión más ó menos respetable y más ó menos respetada, que impiden seguir por el camino que el pueblo republicano desea. Por eso, al terminar el año 93, se ha dicho, según costumbre tradicional: «Hasta el año que viene», pero digamos nosotros, que si las cosas continúan así, pasará el año ya presente y pasarán muchos más años, sin que en el obscuro horizonte de la Patria se divise luz alguna que ilumine los derroteros que el destino nos tiene señalados.

Así vivimos y seguiremos viviendo por los años de los años, hasta que quien puede cambiar de rumbo, lo haga para satisfacer los deseos de la opinión revolucionaria.

La copla del día

Juicio del año

Ha comenzado en lunes y la luna nuestra diosa será; por esto, muchas cosas no han de verse con toda claridad.

Es seguro que el viejo miliciano cansado del poder lo dejará por fin, aunque le duela más que su peroné.

Don Antonio, el ilustre malagueño, volverá á gobernar, pero no mucho tiempo, el suficiente para el golpe final.

El pueblo que á los dos les ha aguantado con gran resignación, volverá por sus fueros al impulso del abatido honor.

La República entonces presidida... por no se sabe quién será la solución de nuestros males, de nuestro padecer.

En la plaza de Oriente el presidente su morada tendrá y en vez de alabarderos y «esas cosas» su guardia formará.

Moret, López Domínguez y Gamazo, Paicerver, Capdepon, Don Venancio González, Canalejas, Becerra, Cos-Gayón,

Sagasta, Don Antonio, Villaverde, Vega Armijo, el marqués, Maura, Isasa, Aguilera, Sánchez Toca, Elduayen, Fabié,

Pidal, Monteros Rios, y otros muchos de la cuerda de Bosch, irán á Chafarinas deportados ó á «Don» Fernando Poo.

Allí pueden tener la monarquía para su uso especial y si quieren un rey le mandaremos al digno Castelar.

No puedo precisar la fecha exacta en que ha de suceder ni he de determinar aquí la hora, la semana ó el mes.

Lo que si afirmo yo de mi cosecha es que esto ocurrirá, lo mismo exactamente por la Pascua que por la Trinidad.

Las cosechas serán muy abundantes, tendremos qué comer porque entonces no habrá quien elupe tanto y estaremos muy bien.

Por lo demás, hará en invierno frío y en verano calor, habrá vientos y heladas y tendremos más de un buen chaparrón.

En fin, no quiero hacer más profecías; conste, pues, nada más que lo que estamos todos aguardando, eso si que vendrá!

EL DOCTOR CENTENO.

CRÓNICA EXTRANJERA

El «bill» Hamilton.—El conde de Paris.—Las sopas.—Conferencias. La reunión de las derechas en Bélgica.—La reunión del partido progresista en Lisboa.—La batalla de Agordat.—Un asesinato en Praga.

A pesar de una campaña de prensa dirigida con suma habilidad, la Cámara inglesa ha desechado la proposición de lord Jorge Hamilton sobre el aumento de la escuadra inglesa y dado un voto de confianza al Gabinete liberal. Los adversarios habían escogido bien el terreno para dar la batalla; se había levantado el grito de alarma y puesto á la vista el espectro del peligro marítimo. En resumen: lord Jorge Hamilton ha pedido á la Cámara que vote en principio un bill parecido al Naval Defense Act de 1889.

Mr. Gladstone que no ha ocultado nunca su poca afición á un sistema que deja al porvenir el cuidado de pagar los gastos del presente, se negó; se le pedía que abriese el gran libro y él se ha negado con energía conceptuando que la situación marítima de Inglaterra no necesita una derogación de los principios que deben servir de guía á los que tienen la responsabilidad de la administración financiera de un gran país.

El grand old man ha vencido al primer lord del almirantazgo del Gabinete Salisbury.

Háblase mucho en París del descorazonamiento del conde de Paris, el cual, encerrado en Villanarrique para todo el invierno, no quiere, según parece, oír hablar de nada, habiendo suprimido la subvención de cien mil francos anuales que daba á su órgano titular, el Moniteur Universel. No satisfecho con esto el conde de Paris, ha suprimido también la Correspondance Nationale, que era una Agencia destinada á los periódicos de provincias. Al mismo tiempo ha suprimido todas las subvenciones y todo lo que gastaba para su partido, y esta confesión de descorazonamiento contribuye á hundir una causa que solo se sostenía merced á mutuos sacrificios, los del príncipe en dinero y los de los monárquicos que aceptaban los Orleans y continuaban aprovechando en beneficio suyo una influencia que desaparece.

En la capital de la vecina República hay siempre algo que se presta á la risa, incluso en los acontecimientos más tristes. Hasta ahora los anarquistas habían suscitado la indignación y la ira, pero ahora han excitado una franca carcajada.

Han sido detenidos tres compañeros llamados Roussel, Vogt y Thiebaut, que desde hace dos años habían encontrado ó inventado un medio muy ingenioso para vivir muy desahogadamente, sin hacer nada ó poco menos. Los referidos individuos habían inventado las sopas conferencias.

Se alquilaba un local, se hacía en él una sopa para los menesterosos y luego se les distribuía, obligándolos á escuchar una conferencia sobre los beneficios de la anarquía. Hubo dos ó tres reuniones de este género, y después la institución desapareció, pero las colectas á domicilio continuaron y eran muy fructíferas.

Los compadres se presentaban en casa de

los buenos burgueses pasando una tarjeta con esta inscripción: Sopas conferencias, y cuando eran recibidos, lo que sucedía muy frecuentemente, empezaban diciendo: Somos anarquistas.

El hombre daba un salto y se veía ya amenazado con la dinamita, y el desdichado, aterrorizado, alijaba más de lo que le pedían.

Parece imposible que en una población como Paris, esto haya podido durar cerca de dos años, y los tres compañeros recogidos de esta manera, ciento ó doscientos francos diarios, llevando la vida más alegre del mundo.

La reunión íntima de las derechas del Senado y de la Cámara de los Diputados de Bélgica, no ha tenido un desenlace conciliador. M. Woeste y su grupo han declarado nuevamente que no querían á ningún precio aceptar la inscripción de la representación proporcional en la ley electoral que se discute.

Por su parte, el presidente del Consejo M. Beernaert, ha mantenido sus declaraciones y manifestado con entera franqueza, que no podía continuar en el Poder si la mayoría le rehusaba lo que consideraba como la consecuencia de la revisión constitucional.

La impresión producida ha sido grande, y á contar desde este momento, ya no es la representación proporcional la que se discute, sino las terribles consecuencias que puede traer consigo la retirada de M. Beernaert.

Notable fué la reunión magna del partido progresista portugués, habida hace pocos días en la casa del jefe de aquel partido, no tan sólo por el número de los representantes de los distintos centros que á ella acudieron, sino también por los discursos que se pronunciaron, y sobre todo, por una carta que dirigió al jefe del partido el general Juan Cristóbal de Abzan de Souza, escusándose de no poder asistir á la junta, y manifestando su parecer acerca de la disolución de las Cortes y sobre la marcha que el partido debía seguir ante el citado acto del Gobierno, que él reprobaba.

El general Abreu tiene más de 80 años, si bien conserva las facultades tan cabales que en más de una ocasión ha conseguido ser el primero en su partido.

Después de empeñada discusión, la abstención se dejó á un lado, resolviendo el partido de entrar en la lucha con todas sus fuerzas, excepto en el caso de que el Gobierno le cerrase las urnas del todo, lo cual no sucederá, según opinión de su propio jefe D. José Luciano de Castro. Por lo que toca á la revisión, se formularon proposiciones en este sentido, más nada se resolvió; porque se convino en celebrar una nueva reunión para adoptar resoluciones definitivas sobre todos los puntos discutidos. Esta reunión proyectada se celebrará en Oporto.

Las elecciones para diputados y para pares no vitales que se hallan señaladas para el día 11 del próximo mes de Febrero.

Si bien la opinión pública en Italia, la del Senado y de la Cámara se ha asociado á la llamada victoria de Agordat en los confines entre la Eritrea y el Sudán, no han faltado, especialmente en el elemento radical, reservas significativas sobre las consecuencias que tal conflicto puede tener en aquella parte del Africa, obligando á Italia á aumentar sus fuerzas en las fronteras del Sudán y siendo un obstáculo para el comercio que empezaba á iniciarse entre Kasin y Kassala.

El sentimiento público está abiertamente contrario á toda clase de aventuras en Africa, costosísimas para el Tesoro italiano, y á esta presión obedecen las resoluciones adoptadas por el Consejo de ministros ordenando que el general Baratieri vuelva inmediatamente á su gobierno de la Eritrea, y no perdone esfuerzo para impedir la prosecución de toda clase de luchas con los derviches del Sudán.

Se ha cometido en Praga un asesinato, que tiene todas las apariciones de una venganza política, en la persona de un tal Rodolfo Mura.

Hasta ahora no se han podido coger los autores del crimen. El diputado joven checo Herold, acusó á Rodolfo Mura, cuando la discusión en primera lectura de las ordenanzas, de haber representado doble papel en la agitación de los jóvenes checos; de haber sido á la vez individuo de la Asociación omdalina y agente provocador al servicio de la policía. Esta creencia ha sido sin duda el motivo del crimen, y este asesinato prolongará el estado de sitio y las otras disposiciones excepcionales que se trataba de dejar sin efecto en breve.

ARGUS.

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

Si al embarcar nuestras tropas con rumbo á Melilla, se nos hubiera dicho que el resultado de la campaña iba á ser que el general en jefe pronunciara ante unos cuantos rifeños las siguientes palabras:

«Mucho me alegra que termine este asunto de un modo favorable para todos», nadie, absolutamente nadie, lo hubiera creído.

Esas palabras no están de acuerdo con la noble altivez española, y mucho menos pronunciadas por un hombre de guerra.

En labios del padre Lerchundi, al frente de una misión religiosa, menos mal.

25.000 soldados españoles para conseguir la entrega de dos moros, y el acto de sumisión, falsa como rifeña, de unos cuantos cabos de kábil!

Y para esto ¡cuántas complacencias! ¡cuánta dulzura! ¡cuántos miramientes! ¡cuánta mansedumbre por nuestra parte! Ahí nuestros soldados y nuestros generales tenían dos cosas que hacer: castigar á los moros que sin previa declaración de guerra habían entrado en nuestro campo como viles asesinos, é imponer condiciones al sultán, responsable, en primer término, de los desmanes de sus súbditos, desde el territorio rifeño conquistado con la punta de nuestras bayonetas.

«Qué airoso hubiera sido entonces la situación de nuestro ejército!

«Qué simpáticas hubiera despertado en toda Europa la nación española!

«Para no hacer esto, para conseguir lo que hemos conseguido, el marqués de Patestad y el tristemente célebre D. Segismundo Moret, habrían sido suficientes, acorralándose así nuestro ejército al ridículo aspartaco con que regresó á la Patria, después de haber visto á los moros comerciar pacíficamente en la plaza de Melilla.

«¿Pero es que aquí nos hemos vuelto locos ó que se ha perdido toda noción de dignidad? «¿España entera no se consideraba más que ofendida, humillada?

«El ejército, poseído de indignación sublime, no se aprestaba á recoger del todo sus banderas?

«¿Es que no ha corrido en Melilla sangre española?

«¿Es que nuestros soldados no fueron batidos los días 2, 27 y 28 de Octubre?

«¿Es que no hemos visto á los moros durante días y días atrincherados en nuestro territorio y á nuestras tropas acorraladas en la plaza y en los fuertes?

«Y esto se olvida y estos continuos ultrajes se pasan por alto y tanta vergüenza no nos enrojece el rostro, sino que, al contrario, decimos: ¡oh decadencia inconcebible! decimos á Europa en nuestros periódicos que la cuestión queda zanjada honrosamente!

«Aquí se abusa del idioma llamando irregularización al robo, por ejemplo, pero no habíamos llegado á confundir las palabras deshonra y honra.

«Lamentable progreso! Así se explica que los periódicos extranjeros nos desprecien.

«Una vez colocados á las plantas de los rifeños, todo el mundo debe creerse con derecho á tratarnos mal.

«Y á propósito de esto: El sábado amorzaron en Fornos los directores de El Correo Militar, La Correspondencia Militar, La Ilustración Nacional, El Ejército Español, La Revista técnica de Infantería y Caballería, El Reducto y El Eco Militar.

«El objeto de la reunión, según nuestras noticias, fué ponerse de acuerdo para redactar una protesta colectiva contra la prensa extranjera que se ha ocupado del ejército, en sentido poco favorable á él, pero se desistió del propósito, conviniendo en que las protestas deberían ser individuales.

«Ejueves nos permitimos llamar la atención de nuestros apreciables colegas militares sobre este grave asunto, y al tratarlo, dijimos que nos despojábamos de nuestro carácter político.

«Sentimos mucho que la reunión no haya producido mejores resultados.

AMERIC

La viuda de Dulong

Ha llegado á Madrid, para procurar que su hijo entre en un colegio, se ha dirigido á El Motín, para ver si podía hacer algo por ella y por su hijo, le contó que no y al manifestar que deseaba ver á D. José Carvajal, Nakens le dió una carta, cuya contestación es esta:

«Sr. D. José Nakens. Mi querido amigo: Tiene usted razón que le queja. Los republicanos no pueden haber perdido tan pronto la memoria de las virtudes cívicas de Dulong, el alcalde popular de Zaragoza durante la época revolucionaria, que, como Muñoz y tantos otros que no mientan, porque aún viven, pusieron el sello de la moralidad en la investidura municipal con que sus conciudadanos los honraron; de tal suerte que la injusticia se cebaba en las calamidades de aquellos tiempos, pero no alcanzaba ni siquiera á empañar la opinión imaculada de los hombres que subieron pobres al poder y bajaron lo mismo. El recuerdo de Dulong y el respeto que obliga á nuestros propios adversarios, son un timbre de que se ufanan todos los republicanos.

Dulong dejó una viuda desvalida y dos niños, uno varón que todavía no ha cumplido 15 años, y una hembra que apenas cuenta 12. Educar al hijo de Dulong para que su nombre no caiga en la miseria, y para que pueda un día sostener á su madre y amparar á su hermana, me parece un deber á que deben asistir nuestros correligionarios. Estas cosas ó hacerlas ó no hacerlas, porque el socorro diario y contingente desgasta la voluntad y da en el sorrojo de la humillación. Yo propongo un medio donde se concilia todo: que, entre los que quieren con más ó menos acendrar á esta obra, reunamos 7.000 pesetas, cuya amortización é interés á razón de 5 por 100, puede proporcionar una anualidad de 1.500 pesetas durante seis años, hasta que el niño, que tiene cara de listo y aplicado, acabe la carrera de su vocación, después de cursar dos años que le quedan de bachillerato.

Si usted mira bien este proyecto, yo contribuiré con 250 pesetas, y aun si conviniese para el estímulo, haría de esta su casa el centro donde pudieran nuestros amigos mandar sus donativos, por reducidos que fuesen. Una vez reunidas las 7.500 pesetas, decidiríamos entre todos los donantes la forma más segura de la inversión para que diera aquel resultado.

Sabe usted que siempre es muy suyo afectísimo amigo q. b. s. m., J. DE CARVAJAL.»

Lo que propone el Sr. Carvajal es práctico, y lo que hace falta es poner manos á la obra, aunque sospechamos lo que va á suceder. Por si la viuda de Dulong se dirigió al periódico A y no al periódico B, y por si la suscripción la inició el político X y no el político Z, la viuda de Dulong no conseguirá sus deseos. Esto no es nuevo; pero conste que para nosotros está sobre todas estas miserias la gran figura de aquel hombre pequeño de cuerpo, que en vida se llamó Santiago Dulong. De aquel que defendió la República á tiros en las calles de Zaragoza, y cuya viuda ahora sale de aquella ciudad ¡oh, vergüenza! habiendo allí republicanos ricos, para pedir una limosna en Madrid.

EL IDEAL, no participa de esos típicos méritos.

Ha esperado otras iniciativas, y como no resultan, toma la palabra y dice: que está al lado de la viuda de Dulong, y que siendo muy pobre, podría, sólo, puede contribuir con cincuenta pesetas á tan buena obra.

Cuenta con ellas D. José Carvajal, y sepan los republicanos, que este señor vive en la calle de Hernán Cortes, núm. 11.

Si por nuestro conducto hay quien quiera contribuir á que se reúna la cantidad que el Sr. Carvajal propone, recibiremos y entregaremos lo que con tal objeto se nos remita.

MAÑANA:

El Banco Español de la isla de Cuba

LOS GRANDES PAYASOS

á beneficio de

CERVERA

GOPLA DEL DÍA, por

EL DOCTOR CENTENO

PARÉNTESIS

AURORA

Despertó alegre una alborada hermosa y á la tarde durmió en el ataud.

ESPRONCIDA.

Más linda que su nombre, era su sonrosada faz. Sus labios coralinos, bellos como los pétalos de encarnada rosa, brindaban deliciosos sin fin, y sus ojos, aquellos ojos azules, donde se reflejaban todas las hermosuras del cielo, dejaban entrever un mundo de mágicas venturas.

Mi corazón estaba lleno de su imagen, y mi alma no reconocía más religión que mi Aurora...

No era amor; era adoración lo que yo sentía por aquel ángel.

Veía en ella la alforada de un porvenir dichoso y mi redención futura; pero jamás mis labios se atrevieron á verte en su alma, la embriaguez fascinadora de mi amor con frases que hubieran profanado su purísima castidad.

Nuestro amor, ideal y candoroso como los pensamientos de Aurora, no necesitaba el lenguaje vulgar para entenderse. Nuestras miradas se decían mil cariñosos poemas de delirante pasión.

II

Una tarde que, como todos los días, acudí á su casa ansioso de beber la vida en sus miradas, la encontré triste, pesadora, sentada en la florida ventana donde se deslizaban tranquilos los momentos más venturosos de mi vida.

El crepúsculo vespertino, posándose en la macerada faz de Aurora, como acariciándola, hacía más visible su melancólica tristeza.

«¡He aquí—pensé—la conmovedora Purísima que inmortalizó el pincel de Murillo, tal y como debió serla el inimitable maestro!

Al verme, un rayo de alegría mató instantáneamente su tristeza, pero fugaz como un relámpago, su sonrisa duró sólo un momento.

Mi corazón sintióse vivamente impresionado. ¿Cómo no, si Aurora era mi encanto, y en ella se concentraba mi ventura y mi esperanza?

Hice un sobrehumano esfuerzo para ocultar mi emoción, y con interés creciente traté de averiguar el motivo de su pena; pero sólo un suspiro brotó de sus labios, triste como senda queja, y una lágrima ardiente, abrasadora, que resbaló por sus candidas mejillas.

La sangre se agolpó á mis ojos, el corazón aceleró sus palpitaciones, y loco, lleno mortal angustia, me arrojé á sus pies, y tomando entre las mías su mano de azabastro.

«Aurora, Aurora de mi alma! ¿Qué te apena? ¿Qué te hace sufrir?—exclamé, y el torrente de amor veheméntísimo, por tanto tiempo comprimido en el pecho, brotó de mis labios, desbordándose.

La atribulada niña se arrojó á mis brazos, ahogada por el llanto, y en frases de conmovedora ternura, me pintó su amor, rayano en locura, y por primera vez se unieron nuestros labios en un beso apasionado, pero pronto exclamó, pretendiendo desasirse de mis brazos:

«Aparta; estamos condenados á eterna desventura; la suerte adversa me obliga á dar mi mano á otro hombre, y tengo que sacrificarme, aunque mi pobre corazón estalle de pena.

«Triste de mí! No puedo rebelarme contra el autor de mi existencia!... Creí que el dolor me ahogaba; veía desaparecer en un momento todos mis sueños, mis esperanzas todas. Me robaban mi ángel bueno, ¡el que infundió valor á mi alma!

Aquellas frases me mostraron un porvenir terrible, una noche inacabable de amargos dolores.

«No—exclamé besando su aprisionada mano con delirio;—nadie será capaz de arrebatarte de mi lado. Tus labios purpurinos acaban de hacerme mil y mil promesas apasionadas; me perteneces. Ni el mismo Dios te alejará de mí.

«¡Ah, infeliz!—dijo llorando con infinito desconsuelo, me de casarme, aunque, al hacerlo, sufrirá los más agudos tormentos. Mi padre lo manda, y no debo desobedecerle; mi

lle del Florín no puede afirmarse que va al Congreso. No hay otro testimonio en este sentido que el de Muñoz, y este lo ha rechazado el ministerio público.

Exactamente, lo mismo que he dicho de las primeras conclusiones, es un todo aplicable a todas las demás del ministerio fiscal.

Afirma el fiscal que aquí se trata de una tentativa del delito de estragos, y no es así, lo más que puede haber es un estado originario del delito en el período de la intención, en el cual no hay delito de ninguna clase.

Cuando me pareció la resistencia que al ser detenidos hicieron Debats y Ferreira, y en la cual encontraba el fiscal un indicio de culpabilidad, sólo he de decir dos palabras.

Poca, muy poca me parece la que hicieron cuando dos hombres se ven asaltados por un tropel de hombres, vestidos de paisanos, sin signo alguno, externo, de autoridad, lo natural es que procurasen defenderse, y de bien débil y floja manera lo hicieron. De uno de ellos, al menos, se sabe que se defendió tendido en el suelo, donde cayó á impulsos de un golpe de su adversario.

Y qué he de decir del acto del registro y de los objetos que le fueron ocupados á los procesados! Sólo he de hacer notar, que ninguno de ellos llevaba cerillas, las cuales eran indispensables para prender fuego á las bombas; en la lista hecha el día de autos de los objetos que les fueron encontrados, no consta para nada la caja de cerillas.

Verdad es que aquí han dicho dos guardias que á uno de ellos le fué ocupada una caja con pocas cerillas, que luego se la devolvieron. ¡Candidez, torpeza y malicia! Más malicia que ignorancia. (Sensación.)

De lo que oí hablar es de las bombas, que fueron traídas y llevadas de un lado á otro sin género alguno de seguridades, faltándose así á la ley, que ordena que las piezas de convicción sean guardadas y custodiadas bajo sello. ¡Por qué razón no se traía aquí una bomba? ¡Por qué razón no se ha traído aquí la otra? ¡Ya lo habéis oído; está en el Laboratorio sin haber sido examinada todavía, lo cual es de lo más anormal que se conoce; pues esa bomba que está intacta, puede ocurrir que esté vacía, y en ese caso, Debats ó Ferreira es inocente, cualquiera de ellos; pero como al fin, y siendo así, existiendo esta hipótesis perfectamente racional, no hay tribunal alguno en lo humano que pueda condenar á los dos.

Todo lo que antecede lo he dicho partiendo de la hipótesis del fiscal; ahora voy á combatirla, estableciendo una lógica verdadera, la cual me dice que Muñoz es también inocente, lo mismo que lo son Debats y Ferreira.

El fiscal califica á Muñoz como inductor del delito y dice, que una vez que indujo á los dos extranjeros, denunció el hecho á la policía.

Empieza el fiscal por olvidar que Muñoz dió cuenta del hecho desde los primeros momentos, y como hizo esto, y como desde este momento Muñoz y la policía forman un solo cuerpo, y como ésta indujo á aquél á continuar preparando el delito, resulta evidente que la policía es también inductora. El ministerio fiscal no podía, por tanto, circunscribirse á acusar á Felipe Muñoz ó á las que la acción fiscal llega nada más que á ciertas esferas de la miseria humana! (Muy bien.)

El jefe de policía—el mismo lo ha dicho—cuando oyó á Muñoz referir lo de «La Cosmopolita», no lo creyó. Pero ahora bien; esto constituía ó podía constituir un delito de denuncia falsa, que, sin embargo, no era perseguido por la policía.

De suerte que, ya en este camino, Muñoz no tenía más remedio, atendiendo por una parte al afán de obtener alguna ganancia, y por otra parte á la necesidad de justificar la conducta de la policía, que conocía la comisión de un delito, el de denuncia falsa, y no le perseguía, no tenía más remedio, repito, que forjar un delito, y por eso se creó el de las bombas del Congreso.

Por eso, cuando vi que el fiscal no refor-

maba sus conclusiones, di un salto de asombro y sorpresa, pues lo que se imponía, dada la hipótesis del fiscal y que él mismo admitía, era retirar la acusación contra Muñoz, Debats y Ferreira como dinamiteros, y acusar al primero como responsable de un delito de denuncia falsa.

¡Por qué no he hecho yo esto? Porque nunca he sido, soy, ni seré acusador de nadie. Para eso tiene la sociedad sus representantes.

Es pues, evidente que la policía indujo á Muñoz á cometer el delito, pues, toda vez que no le acusó primeramente por el delito de denuncia falsa, Muñoz tenía que justificar su denuncia, tenía que probar sus asertos, pues, siempre tenía suspendida sobre su cabeza, como nueva espada de Damocles, la amenaza de verse procesado por denuncia falsa, si no hacía que Debats y Ferreira fuesen sorprendidos al intentar cometer un delito.

Es, en suma, el delito de la calle del Florín una burda y mal argumentada comedia.

Yo espero que vosotros, señores jurados, haréis justicia, no dejándoos influir por el temor que hoy domina en la sociedad á los anarquistas.

Hace poco estalló una bomba en la Cámara francesa; el presidente de la misma recogió la explosión de la dinamita con la fuerza de su campanilla, y dió patriótico ejemplo de valor y serenidad, demostrando que la dinamita no ponía temor en un esforzado ánimo.

¡Imitad este ejemplo! No os dejéis influenciar por voces exteriores, y pronunciad un veredicto de inculpabilidad.

Termina el Sr. Carvajal su magnífico informe, con una serie de párrafos, en el que describe la anarquía, siendo imposible trasladar al papel las brillantes notas de color y las galas de dición que el elocuente orador pone en sus labios.

Al retirarnos de la sala, empieza á hacer el resumen el presidente Sr. Gudal.

INFORMACION ORDEN DEL DIA

SANTO DE MAÑANA: San Antero y Santa Genoveva.

TEMPERATURA: La de ayer fué: A las ocho, 1; á las doce, 10; á las cuatro, 6; á las seis, 4. La máxima, 11. La mínima, 4 bajo 0. Barómetro, 708.

Variable.

CONFERENCIAS: La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión científica y pública hoy martes, á las ocho y media de la noche, en su local, Monterá, 22, bajo.

El Sr. Ubeda hablará acerca de la «Adulteración de los alimentos que se expenden en Madrid».

—La próxima conferencia del Centro Federal, está á cargo del elocuente orador Sr. Menéndez Pallarés, que disertará sobre el tema «El partido único: consideraciones sobre la opinión del señor Azcárate».

EFEMÉRIDES: 3 de Enero 1893.—Se crea en Madrid, bajo la presidencia del señor gobernador, la Asociación de protectores de los pobres.

OLVIDO INVOLUNTARIO.—Al reseñar ayer los oradores que brindaron en el banquete anteaer celebrado en el Hotel de Rusia en honor de D. Manuel Ruiz Zorrilla, se nos olvidó consignar el nombre de nuestro querido amigo y compañero en la prensa se-

ñor Sojo, que lo hizo elocuentemente en nombre de la prensa republicana.

SOCORROS.—Una comisión de fabricantes de pan se ha encargado, en nombre del gremio, de visitar y socorrer á los compañeros que fueron heridos días atrás por no haber querido dejar el trabajo.

RIÑA.—En la casa núm. 24 de la calle de San Ildefonso se aporrearon ayer tarde á su sabor cuatro mujeres de rompe y rasga, caídas en conjunto y cada una de por sí, de comerse al sultán de Marruecos y hasta de asaltar la cumbre del Gurugú.

Discutió, entre ellas, acerca de una contienda surgida hace unos cuantos meses, en la calle de Arlabán, y de la cual resultó herido un tal Manolito que fué el marido de una de las cuatro citadas mujeres llamada Josefa Treso. Esta increpó duramente á María Villas Rego, y con este motivo se armó un jaleo monumental.

María y su madre fueron acometidas por Josefa Treso y Rosa Nieto, que arrojaron del cuarto á sus contrarias, haciéndolas rodar por las escaleras.

Las heridas que ambas á cuatro se produjeron eran contusas y las armas con que habían sido hechas, paletas, tanajas y otros utensilios, que las combatientes encontraron á mano.

Todas ellas fueron conducidas á la casa de Socorro y de allí á la delegación municipal del distrito del Hospicio.

DETENIDO.—A petición de la duena de la lotería situada en la plaza de Santo Domingo, fué detenido Modesto Alvarez, el que al comprar un décimo, intentó pagar con un billete del Banco de España, que resultó falso.

ESTAPA.—D. Mariano López ha presentado querrela contra su doméstica, Concepción Vila, á quien acusa de haberle sustraído 300 pesetas en su domicilio, León, 7.

Practicadas por el juzgado las oportunas diligencias, resultaron comprobadas las afirmaciones de la denuncia, al confesarse la citada Concepción del hecho que se la imputaba.

EFFECTOS TIMBRADOS.—Ayer se han retirado de la circulación los siguientes efectos timbrados: Papel clases 1.ª á 14.ª, excepto el de oficio para tribunales.

Idem judicial, clases 7.ª á la 13.ª inclusiva. Pagarés de bienes nacionales. Billetes de papel de pagos al Estado. Contratos de inquilinato. Timbres móviles. Idem especiales móviles.

El canje se verificará precisamente, de los efectos caducados por los nuevos, durante el mes de Enero.

¡HAY EXAMENES EN ENERO!—Esta es la pregunta que corre de boca en boca entre los estudiantes, y varios se nos han acercado preguntándonos lo mismo, sin que hayamos podido contestar de una manera categórica.

Lo único que sabemos es que una comisión, hace cerca de un mes, conferenció con el Sr. Moret sobre el particular; que ésta les dijo hicieran una solicitud, en forma legal; que ésta se hizo; que transcurrido algún tiempo, y visto que el Sr. Moret no se acordaba de las promesas que había hecho á la comisión, volvió á visitarle, que ésta reiteró su promesa, y que hoy, 2 de Enero, nada ha resultado al señor ministro sobre asunto tan interesante á la clase escolar.

Esto es lo que podemos decir por nuestra parte; ahora toca contestar al Sr. Moret: ¡hay exámenes en Enero!

BAILE.—Anoche, en virtud de haber sido invitados, asistimos á un baile que se celebró en los salones de «El Centro Obrero», del cual sacamos la grata impresión de la notoria amabilidad de algunos de sus dependientes.

FALECIMIENTO.—Víctima de penosa enfermedad falleció anoche la virtuosa se-

ñora Doña Amalia Mendibour, esposa de nuestro querido amigo el propietario de El País, D. Antonio Camus.

Fuó muy apreciada por cuantas personas se honraron en vida con su amistad, por sus bellas prendas de carácter, y por sus muchas virtudes.

Mañana, á las once de la misma, se verificará el entierro de la citada señora.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga al Sr. Catena por tan irreparable pérdida.

CACIQUISMO.—En Villaviciosa, el alcalde nombrado de real orden, candidato pidalino, ha tomado posesión del cargo, á pasar de haber sido derrotado en las pasadas elecciones de concejales.

El pueblo en masa le ha demostrado sus simpatías de una manera palmaria, acompañándole hasta su casa con una orquesta infernal, compuesta de pitos, tambores y cencerros.

Reciba nuestra enhorabuena el citado pidalino por tan señalado triunfo.

LA TARDE DE HOY

Ayuntamiento

Ayer ha bajado la renta de consumos 1.210 pesetas. Vámos andando.

Durante los días de ayer y hoy han tomado posesión de sus respectivos cargos los tenientes de alcalde nuevamente nombrados.

En la sesión de mañana (si se celebra) se nombrarán las nuevas comisiones permanentes que han de actuar en la próxima temporada.

Les deseamos aciertos, y les aconsejamos circunspección.

ÚLTIMOS PARTES

Fuga

Según telegrama recibido en el Gobierno y remitido por el capitán de la Guardia civil, el 31 de madrugada, se fugaron de la cárcel de Colmenar Viejo, ocho presos, dos de ellos que cumplían condena por delitos de consideración.

El escándalo de Málaga

Málaga 2 (12.50 t).—Hácese muchos comentarios con motivo del espectáculo que han dado los partidos de orden. La opinión más arraigada, es que surgirán nuevos conflictos, porque no hay avenencia posible entre los tres bandos fusionistas. Cenadrás á los caciques residentes en Madrid, porque desde ahí vinieron impuestas determinadas candidaturas para las elecciones.

Agítase en el vecindario el pensamiento de que en una manifestación para pedir que sea destituido el Ayuntamiento, si ocurrieran nuevos escándalos. La prensa local se limita á relatar lo ocurrido, sin hacer comentarios. Créese que los concejales independentes se retirarán. Inmensa satisfacción entre los republicanos.—Asejo.

DEL MINISTERIO DE MARINA

La escuadra francesa

Vigo 2 (10.15 m).—A las siete y media de hoy sale la escuadra francesa que se hallaba fondeando en este puerto.

DE LA AGENCIA FABRA

Incendio

Boston 2 (5 m).—Un formidable incendio, que empezó en las primeras horas de la madrugada, ha destruido el teatro del Globo de

esta población. Las pérdidas se calculan en un millón de pesos.

Asociación importante

París 2 (6.30 m).—El periódico *Le Matin* llama la atención pública sobre la actitud de la «Liga para la defensa del trabajo nacional».

Dica que está produciendo una agitación que pudiera ser causa de graves conflictos. Dicha asociación combate el empleo de obreros extranjeros, sobre todo alemanes é italianos.

2.000 registros

París 2 (6.15 m).—Dícese que los manifiestos judiciales librados para registrar los domicilios de los anarquistas, alcanzan la cifra de dos mil.

El periódico *La Petite République*, órgano del expresidente del Consejo de ministros, Sr. Goblet, jefe del grupo radical-socialista, protesta contra dicha medida, calificándola de obra de la reacción contra el partido obrero.

POLÍTICA: Al anochecer

Consejo.—El Sr. Sagasta.—Lo de Melilla.—El Banco de la Habana.

Por no haber terminado el Sr. Moret el proyecto de instrucciones que ha de llevar el señor Martínez Campos, como embajador extraordinario, se ha suspendido el Consejo de ministros anunciado para esta tarde.

Dos versiones han circulado esta tarde acerca del estado del Sr. Sagasta: una de ellas afirmaba que el presidente continuaba mejorando, y que en esta misma semana podría salir; la otra decía que se había agravado repentinamente.

Según nuestros informes, el Sr. Sagasta continúa lo mismo, y la enfermedad que padece, lo tenemos con el estilo de los partes que se colocaban en la portería de su casa, sigue su curso natural.

Las noticias recibidas hoy de Melilla carecen de interés.

Los asuntos que á muchas provincias de Ultramar se refieren, inspiran vivo interés á los buenos patriotas, y por este motivo empezaremos á publicar mañana una serie de artículos relacionados con las cuestiones de mayor importancia que hoy por hoy se agitan en la lista de Cuba tan digna de mejor suerte.

Al titulado Banco Español de la Isla de Cuba, dedicaremos el próximo artículo y acaso algunos más.

Bien lo merece el asunto, porque, como es sabido, acaba de presentar el Sr. Puga la dimisión del cargo de director del expresado Banco.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL DIA 2 ENERO 1894

ULTIMOS PRECIOS	Día 30	Día 2
4 por 100 perpétuo int....	66,96	66,60
Id. fin de mes.....	66,00	66,00
4 por 100 perp. ext.....	77,90	77,20
4 por 100 amortizable.....	76,55	76,80
Billetes de Cuba 1886.....	108,70	107,40
Billetes de Cuba 1890.....	96,75	95,30
Banco de España.....	381,00	383,00
C.ª arrendataria tabacos.....	167,00	167,50
París á la vista.....	23,00	23,60
Londres á la vista.....	00,00	31,00

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 99

TEATROS

PARA MAÑANA

REAL.—F. 54 de abono.—T. 3.ª.—A las ocho y media. La bella fanciulla di Perth.

ESPAÑOL.—No hay función.

COMEDIA.—3.ª serie.—A las ocho y media.—Villa-Tula.

PRINCESA.—3.ª serie.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—París fin de siglo.

LARA.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Los pantalones.—La casa de baños.—(Segundo acto).—Ludoví y Ataulfo, ó velada de los Angeles.

ROMEA.—A las ocho y media.—La estrella con rabo.—Guayabita.—Oro, plata, cobre y nada.—Certamen nacional.

MARTIN.—A las ocho y media.—Una casa de fieras.—El padrón municipal.—(Segundo acto).—El sueño dorado.

ZARZUELA.—La empresa de este teatro, conspirando contra sus intereses, se niega á darnos el anuncio de sus funciones pretextando la justa crítica que EL IDEAL hizo de los actores de dicho coliseo.

Lo sentimos... por nuestros lectores; pero está juzgada la empresa que obra de tal modo en cosas que más interesan á ella que á EL IDEAL. ¡Dios la perdone!

FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

de colonias en las Indias Orientales, habían sacudido la tiranía española en tiempo de Felipe II, con la espada de la casa de Orange. La independencia de las Provincias Unidas había coronado con el título de stathouder á sus libertadores. República federativa bajo esta autoridad hereditaria, rica, feudal, amada y poderosa por sí misma, las grandes luchas entre ella y la confederación habían agitado recientemente aquella constitución, cuyos miembros eran republicanos y cuya cabeza era monárquica.

Mientras de este modo marchaba Dumouriez hacia el Haya y Amsterdam, vino á desconcertar sus planes una orden de la Convención. El príncipe de Coburgo había reunido su ejército en Colonia, destruido en todas partes al ejército francés, hecho levantar el sitio de Maestricht, y se adelantaba á la cabeza de 70 000 hombres para reconquistar á Bélgica. Desmoralizados por sus reveses y odiosos ya por sus desórdenes al pueblo belga, los soldados franceses desertaban en masa; más de 10.000 voluntarios volvieron á entrar á bandadas en el departamento del Norte. Las tropas acampadas delante de Louvain perdieron sus tiendas, sus equipajes y su artillería. Ninguno de los generales que las mandaban tenía bastante prestigio y autoridad para contener ó dirigir una retirada que amenazaba transformarse en derrota. Sólo Dumouriez podía volver á mandar aquel ejército y atraer la fortuna, que su ausencia había dejado huir. Corrió á Louvain, irritado con aquel principio de desgracia, y manifestó con afectación por todo el camino reconvencciones, inyectivas y casi amenazas contra los agentes de la Convención, á quienes atribuía nuestros desastres, exagerándolos como crímenes—se os acusa de aspirar al papel de César. Si yo estuviese seguro de ello, yo sería Bruto y os

lidad próxima de una revolución armada contra los procónsules de Bélgica y contra los tiranos de París. Sembraba en su marcha, la murmuración, el desprecio y la indignación contra ellos. Promovía la sedición de palabra antes de intentarla de hecho.

Viendo llegar la crisis, Danton y Lacroix habían vuelto á París, con objeto de atenuar el choque que se preparaba entre el general y la Convención. Los comisarios Camus, Merlin de Douai, Treillard y Gossuin se habían retirado á Lille con las banderas de los desertores del ejército, para detenerlos y reorganizarlos al abrigo de los muros de la ciudad. Fueron á encontrar al general en jefe á Louvain, le reconvinieron por las disposiciones administrativas que se había atrevido á adoptar en Bruselas, y entre otras, la de que se restituyese la plata á las iglesias. Dumouriez, como jefe responsable sólo á Francia y á la posteridad, y no á la Convención, dijo á Camus, jansenista austero, que reunía la superstición más exaltada al jacobinismo más inflexible: «¿dónde ver en las catedrales de Bélgica las hostias pisoteadas y esparcidas sobre el pavimento de las iglesias, los tabernáculos, los confesionarios rotos y los cuadros destruidos. Si la Convención aplaude tales crímenes, si no los castiga, el descrédito caerá sobre ella y sobre mi desgraciada Patria. Sabed que si fuese necesario cometer un sólo crimen para salvarla, yo no le cometería. Este estado de cosas deshonra á Francia, y estoy resuelto á salvarla.» Los comisionados, atónitos al ver tal audacia, principiaron á creer los sordos rumores que acusaban á Dumouriez de querer levantar un poder contra otro. «General—le dijo Camus, que aún no se atrevía á mirar sus sospechas como crímenes—se os acusa de aspirar al papel de César. Si yo estuviese seguro de ello, yo sería Bruto y os

dumbre pesaba sobre el corazón de los franceses. El partido de Robespierre y de los jacobinos tenía sus sedes en el ejército, en los mismos generales rivales ó enemigos de Dumouriez. Labourdonnaye, Dampierre y Moreton conspiraban contra él; y el general, sin esperanza de arrastrar una masa de su ejército para hacer un movimiento contra París, concibió el proyecto de favorecer la evasión de los prisioneros del Temple por medio de un destacamento de caballería ligera que se adelantaría con un pretexto militar hasta las puertas de París, y que cubriría en pelotones escalonados la fuga de la familia real hasta sus puestos avanzados. Este era el sueño de Lafayette, más difícil de ejecutar en el Temple que en las Tullerías. Escribió á Gensonné y á Barere para persuadirles propusiesen un decreto á la Convención que le llamase á París para socorrer á la Asamblea contra las insurrecciones demagógicas de la municipalidad. Los girondinos, atrevidos para hablar, no habían tenido el suficiente valor para obrar presentando una espada á la Convención.

Barere, hombre previsor, se separaba ya de los girondinos, halagaba á Robespierre, y no contestó al general. Este marchó á París, después de haber dirigido á los pueblos belgas una proclama para que se reuniesen pronto en Asambleas primarias y nombrasen una Asamblea constituyente que decidiese de su suerte y organizase su libertad.

Después de entrar furtivamente en París, más como fugitivo que como triunfador, Dumouriez se ocultó en una lóbrega casa de Clichy. En el momento en que todas las pasiones estaban agitadas en pro ó en contra de la sentencia de Luis XVI, quería permanecer en la oscuridad, estudiar los hombres, espíar las circunstancias, igualmente incapaz de afectar contra el rey un furor hipócrita que no tenía en el alma, como

de pronunciarse solo y desarmado por la causa de una víctima que se atrevía á compadecer, pero que no podía salvar. Dumouriez se acercó sucesivamente á todos los hombres y á todos los partidos para ver dónde estaba la fuerza y augurar á cuál de ellos prometía el Gobierno de la República la crisis del momento. Estudió á todos, con el generoso pensamiento de salvar los días del rey. Director consumado de negociaciones clandestinas, volvió á representar su primer papel, y no dudó ante ninguna intriga ni ante ningún disfraz de sus miras para abocarse con los principales jefes de opinión y lisonjear su política, su vanidad ó interés. Vestido con el más sencillo uniforme y con la capa de oficial de caballería, se fué á pie, por la noche, á las entrevistas señaladas en casas que no pertenecían á ninguno de los que asistían á ellas, ó en las de sus mutuos amigos. La gloria que le rodeaba y las esperanzas confusas que se unían al general favorito de la victoria y del ejército, le abrieron todas las puertas. Vió con intimidad á Gensonné, Vergniaud, Roland, Petion, Condorcet, y Brissot. La República, que estos oradores acababan de crear, ya les asustaba con sus excesos; no reconocían en ella al niño recién nacido de su ideal filosófico; tambalaban delante de su obra, y se preguntaban con espanto si la democracia había dado á luz un monstruo.

Se lisonjaba Gensonné con la esperanza de salvar al rey, Barbaroux se indignaba con la ferocidad de los parisenses, Vergniaud juraba evitar esta vergüenza á su Patria, aunque debiese ser el único que disputase aquella cabeza al pueblo; Roland y su esposa deseaban tanto más salvar las víctimas, cuanto más se acriminaban haberlas entregado; Petion se enternecía y decía que él amaba á Luis XVI como hombre, haciéndole bajar del trono como rey.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resaca y tose crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exhíbase la firma y dirección del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 6, y principales droguerías.

IMPORTANTE

APOTEOSIS
DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y célebres «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por recientes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» le cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarie, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortaleza 110, farmacia moderna. Van por correo, Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Féretros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales.

8, CARRANZA, 8 (cerca de la Puerta de Bilbao)

Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

FINANSE BIEN

El que desee aprender una industria de mercadería aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

BODEGA

45—BARQUILLO, 45—MADRID

VINOS finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros.

TELEFONO 4.195.—MADRID

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulforadas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227
Depurativa Na2S 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al sacor.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87.—Madrid.

Males nerviosos ¡Redención!

GRANDES ÉXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD
Howard Howard.—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocóndricos, los histerismos, vahidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemorados, irascibles, versátiles y malhumorados. El antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inflexible de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquél que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que no dejan suspenso el juicio, al punto de no poder preer en los efectos tan pronto y sorprendentes tal medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído, regularizase las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y la entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad que antes tenía, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas; siéntese más potente la fuerza de las ideas y el discurso agradable y fácil. A estas modificaciones tiende la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuro ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las duchas, satisfacciones sensuales, vida rebasante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

RETRATOS DEL DOCTOR Ezquerdo al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arsenal.

Relojes acero para caballero, 12 pías.; para sra., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojera.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso, X, número 5.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros—tos—bronquitis—tisis

Las «Píldoras Antisépticas del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los espasmos y la foga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocóndria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruidos de oídos, parálisis, dolores musculares y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (36 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por causas ó vicios. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios. Botica breve

Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarro; curación con el «Acido Neuberger» (remedio externo) 4 pías. Estómago: «Estomago Maitrea», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor de epiglo, gases, vómitos, etc., 4 pías. Dentición: «Dentición Saint Marie», 3 pías. Sifilis: «Antisifilítico Cooper», 4 pías. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el reuma y agudo, 10 pías. «Antirreumático Reyner» para el crónico, 4 pías. Herpes: «Antirreumático Glawer», 4 pías.—Depositarie, M. García, Capellanes, 1 duplicado, Madrid. Al detall, boticas y Hortaleza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo, Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibc con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspasa el local.

Se vende el mobiliario.

Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

15, SAN BERNARDO, 15

PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 50 pesetas, para doce cubiertos—Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1,50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Verres d'eau desde 1,50 en adelante. Floreros desde 1,50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulces, platos para ídem, querasas, computeras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS
DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sellos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, D.O.P.º PRINCIPAL, LUQUERDA Teléfono número 605

814

PARO ninguno de ellos, excepto Vergniaud, se mostraba resuelto á sacrificar la salvación de su partido á la de aquella cabeza; ninguno, sobre todo, se mostraba dispuesto á obrar y á intentar contra la municipalidad una lucha dirigida por Dumouriez. A pesar del prestigio del nombre de éste, algunos regimientos inciertos de la guarnición de París y algunos batallones de federados de Marsella, animados por Barbaroux, no le parecían capaces de luchar con buen éxito contra el movimiento general que sublevaba en aquel momento al pueblo. Dumouriez, que en su interior se inclinaba á aquellos aristócratas republicanos más que al resto, se separó de ellos viendo su debilidad y su impotencia; los compadeció y despreció.

Ligado con Santarre por la mediación de Westermann, vivió en una secreta intimidad, durante su estancia en París, con este comandante general; vió en casa de Santarre á los agitadores de la municipalidad, y hasta los hombres de Septiembre; se esforzó por seducir á Panis, cuñado de Santarre y amigo de Robespierre; é hizo que el primero insinuase á éste que á él sólo le tocaba salvar al rey.

IV

Robespierre, que ya veía en Dumouriez otro Lafayette que proscibir, rehusó toda relación con él; no quería otra dictadura que la de la opinión, pues detestaba la espada, y esperaba que la gloria de Jemmapes, que alucinaba á Francia en aquel momento, se hubiese disipado para denunciar como conspirador al general victorioso. Dumouriez representó el papel de republicano con los jacobinos; pero se convenyó cada vez más de que éstos tenían una fuerza de explosión que ninguna política alcanzaba á dirigir ni á contener. Resolvió fingir sus opinio-

nes hasta que hubiese recibido de ellos mismos la fuerza de dominarlos. Estas relaciones íntimas entre los jacobinos y él, hicieron á Pache y al Consejo ejecutivo más dóciles á los planes que fraguaba para la conquista de Holanda. Su popularidad, con el nuevo temple que adquirió en casa de Santarre, en la de Panis, de Desfleux, en los jacobinos y en la Convención, le dió audacia para hablar como árbitro de la guerra, y fué obedecido en los Comités de aquella lo mismo que el Gabinete de Pache. Sólo Marat se atrevió á injuriarle en sus periódicos. Comiendo un día en casa de Santarre, Dabois-Crancé, militar y jacobino muy popular, amigo de Marat, se atrevió á insultar al vencedor de Jemmapes, y hasta á amenazarle con un ademán. Dumouriez se levantó de la mesa, empuñó su sable y arrojó, á pesar de su pequeña estatura, la talla colosal y el brazo levantado de Dubois-Crancé. Los convidados corrieron á ponerse en medio de los dos militares, y evitaron que se mezclase la sangre con la injuria.

Sin embargo, indignado el general, pensaba ya en la venganza. Encerrado y pretextando una enfermedad en su aislado retiro de Clichy, durante los días que precedieron y siguieron al suplicio del rey, no vió á nadie, excepto á sus tres confidentes, Westermann, Lacroix y Danton. Pasó aquellos aciagos días en meditar su plan militar para la conquista de Holanda, y su designio político para dominar y referir la revolución. Westermann, amenazado con la venganza de Marat, á quien se había atrevido á castigar en el Puente Nuevo, soñaba de antemano al pensar en la humillación de aquellos demagogos ante el sable de un ejército victorioso. Danton animaba ocultamente aquellas esperanzas de los militares, y tenía fe en una lucha desesperada entre la revolución y los tronos,

815

Creía que era necesario fascinar con la gloria militar los ojos del pueblo, incapaz aún de comprender la gloria filosófica de la revolución. Por todas estas razones adhería su inteligencia, su corazón y su ambición á la futura grandeza de Dumouriez, á la que se unía Lacroix por su desmedido deseo de hacer fortuna.

V

El plan militar unido á la conspiración política de Dumouriez, se fundaba en las siguientes combinaciones: avanzar desde Amberes con 25.000 hombres hacia el centro de Holanda, hasta el canal de Moerdijk, brazo de mar que cubre el Haya, Rotterdam y Harlem, y que, una vez pasado, inutiliza todas las plazas fuertes que defienden aquellas ricas comarcas; hacer un llamamiento al sentimiento republicano de los bátavos, y restituir el imperio á los enemigos de la casa de Orange y á los numerosos proscritos á quienes la última tentativa de revolución contra el stathouder había hecho acogerse á las banderas francesas. La legión bátava y 2.000 hombres llamados á Amberes, formarían la vanguardia de aquella expedición libertadora. Concluida la conquista, Dumouriez separaría de su ejército todos los batallones de voluntarios, cuya presencia contrariaba sus designios, y sólo conservaría en Holanda las tropas de línea más dóciles á su voluntad y los generales adictos á sus miras. Sacaría 30.000 soldados en Bélgica y 30.000 en Holanda, reuniendo de este modo un ejército independiente, y por decirlo así, personal bajo su mando. Armaría las plazas y la flota del Texel; convocaría los representantes de las dos naciones, á los belgas en Gante y á los bátavos en el Haya; los constituiría bajo la protección de su ejército en dos Repúblicas aliadas, pero independientes la una de la

otra; declararíala neutralidad con Inglaterra, haría una tregua con el imperio, y marcharía sobre París á la cabeza de aquel ejército combinado para regularizar la República. Dumouriez, como aventurero confiado, dejaba á la casualidad el último resultado de esta conspiración militar. ¿Sería su dictadura? ¿Sería el triunvirato con Danton? ¿Sería la monarquía constitucional del 89, con el duque de Chartres por rey? En fin, el protectorado perpetuo de Holanda y de Bélgica en su persona? Y de los fragmentos de tantos tronos, ¿pensaría en construir uno para sí, con el título de duque de Brabant? No lo decía ni le sabía, porque jamás hombre alguno comprendió mejor la inmensa parte que es necesario dejar al destino en los planes de los hombres.

Con aquella rapidez de movimiento que igualaba á la de sus concepciones, Dumouriez llegó á Bruselas, lanzó sus columnas, asombró á Holanda, se apoderó de Breda y de Gertruydenberg, llegó casi sin resistencia al Moerdijk, formó una flotilla para derribarle, y tocaba á la primera parte del objeto de su plan antes que la lentitud holandesa se hubiese movido para oponer ninguna masa fuerte contra 12.000 hombres con que intentaba trastornar un Estado. La situación de los ánimos en Holanda combatía en su favor. Los holandeses, nación germánica modificada por el contacto con la mar, participan á la vez del carácter alemán y del inglés. Seudos como los unes, libres como los otros, parece que la mar inspira á las naciones que la habitan el sentimiento y la libertad. El Océano, cuya vista emancipa los sentimientos, parece emancipar también á los pueblos. Obligados los holandeses, por decirlo así, á construirse un suelo artificial, á ensanchar su imperio con la marina, á enriquecerle con el comercio, y á completarle á largas distancias por medio

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, en extracto de plata ni sustancia tóxica, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evite las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponja. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, esquina con la calle de San Mateo.

De venta en las principales perfumarias y balnearias.

ENERO
2
Martes

PASTELORUM
POR

J. TAVARES

EPIGRAMA

Quería cortarle Inés una oreja á su gato; pero éste supo escurrirse llevándose aquella chasco.

CHARADA

Mi todo es un nombre; mi prima-segunda son dos consonantes que pronto adivinas.
(La solución mañana.)

SOLUCIONES

A la charada: QUE-VE-DO

A la pirámide:
O
T
E
A
N
A
C
O
C
O
M
E
M
O
S
P
O
R
T
A
L
E
D
U
A
R
D
O
P
E
T
R
Ó
L
E
O
E
S
P
A
R
T
E
R
O
A
R
A
G
O
N
E
S
E
S

Han mandado soluciones exactas.

A la charada: los Sres. Díaz-Carrasco, M. A., Antonio Ramos y Eduardo Meléndez.

A la pirámide: los señores Eduardo Meléndez, «Yo, soy yo», Pinchacaban, un maestro, Pitágoras, «E... lo y «Mi niño...»

NOTA.—Las soluciones que á las doce de la mañana del día siguiente al en que se publican estas composiciones no se hayan recibido en nuestra redacción, tendrán el consuelo de quedarse inéditas.